垃圾焚烧发电烟气处理技术探讨
垃圾焚烧作为再生能源技术,是以生活垃圾为主要原料,对生活垃圾进行焚烧产生热能发电的环保技术。但是在垃圾焚烧中不可避免的烟气排放也就成为了急需解决的难题。如果将产生的烟气直接排放到大气中,这样既造成了大气污染,还会对人体健康产生危害。因此,本文针对垃圾焚烧烟气排放进行阐述,并把发电和烟气排放进行比较,指出现阶段垃圾焚烧处理技术最佳的烟气处理手段。
引言
现如今，经济迅速发展的中国，人口数量的增加已经人们对生活水平要求的提高，生活垃圾与日俱增，已成为城市长期的污染源。既侵占了大量的土地，如果处理不当，还会造成大气污染、土壤污染已经水资源污染。如何将垃圾变废为宝，形成再生能源成为急需解决的问题，这样就形成了垃圾焚烧发电技术。但是在垃圾焚烧过程中形成的排烟处理又是一个值得深思的难题。基于垃圾焚烧在中国国家政策的支持将进入黄金发展期,相关的政策和国家污染控制标准也将在垃圾焚烧污染控制提出了更高的要求,公众的环境意识和权利意识有所提高，提高垃圾焚烧厂技术水平,特别是烟气处理技术。
1中国垃圾焚烧烟气处理的现状
在中国，垃圾处理的主要途径还是露天垃圾填埋场，对于垃圾焚烧技术的研究开发以及运用比较晚，但是，在西方国家，垃圾焚烧技术已经运用了将近130年，至今仍被认为是最经济、最有效的废物处理技术之一。相对于人口众多的中国，垃圾远多于西方国家，相反，垃圾焚烧设备数量、技术水平却远远低于西方发达国家。因此，对于垃圾焚烧技术的了解掌握迫在眉睫。垃圾焚烧在作为最广泛的废物处理方法在国外广泛运用，这种方法最大的有点就是合理利用资源，变废为宝，减少浪费。垃圾焚烧可以转化热能，热能可以转化为电能。如果将垃圾焚烧厂建在城市周围，这样不仅可以实现垃圾运输的方便性，还可以将垃圾焚烧产生的热能以及电能输送到周边城市，达到良好的经济效益。在发达国家，垃圾焚烧技术已经发展到了成熟阶段。计算机技术的使用，使得焚烧炉的控制处于最佳运行状态，并且西方国家拥有着先进的烟气处理设备和严格的排放监测手段，使垃圾焚烧产生的烟气排放污染点降到最低点，最终达到无害排放。我国人口基数大，同时中国还是最大的生产国，所以，无法避免会产生大量的垃圾。据统计，2017年我国的城市垃圾超过4亿吨，这么的垃圾，如果没有及时处理，而是暴露在大气中或是露天焚烧垃圾场进行焚烧，污染不言而喻。由于充满了各种各样的废品,包括塑料、和其他有害物质在燃烧过程中会释放出有害气体带来的环境污染,损害人体健康。近年来,一系列在欧洲和美国一些发达国家垃圾焚烧的措施,防止垃圾焚烧产生的废气对环境的污染。垃圾焚烧发电主要产生二恶英，对人体带来伤害，还有中国垃圾焚烧烟气处理和其他国家存在差距，未能达到二恶英的排放标准，因此，我国在垃圾焚烧烟气处理道路上还有很长的路要走，我们必须面对自己的不足，不断的努力来实现，提高垃圾焚烧烟气处理技术水平。
2垃圾焚烧产生的烟气
垃圾焚烧烟气中存在两类污染物，其中大部分污染物对人类或环境有害。它们一般分为三类：污染和有害气体污染、粉尘污染、重金属和二恶英污染。
（1）有害气体污染
无论是发电、焚烧烟气还是填埋，都会有有害气体，包括氯化氢、二氧化硫、一氧化碳和氟化氢气体。这些气体会给人类的生命和大气安全带来极大的危害。
（2）粉尘污染
粉尘污染垃圾发电厂在垃圾焚烧炉、各种炉内的燃烧过程中,有许多是不在炉内燃烧,烟尘的形成是在炉高温烘烤形成的颗粒物在垃圾焚烧炉下料时或加速这些微小粒子的燃烧分散到大气中,粉尘污染由此形成。
（3）重金属和二恶英污染
在电厂会产生大量的垃圾焚烧炉重金属,如Pb.Cd.As等。高温下的炉体在连续的物理反应下,随着重金属的循环升华,导致重金属粒子排入空气中,造成空气污染。
3垃圾焚烧烟气处理技术
现阶段，我国垃圾焚烧技术并不是很成熟，但是我们也在不断摸索前进中发现了很多很好的烟气处理技术，同时，我们还参考了国外先进国家的垃圾焚烧技术，对于垃圾焚烧带来的空气污染采取一定的措施。
（1）脱酸法
垃圾焚烧发电产生的烟气处理有很多的工艺，但是对于烟气脱酸工艺主要有三种方式：干式脱酸、湿法脱酸、半干法脱酸。在垃圾焚烧中主要的有害气体就是含有大量的酸性气体，因此，上述的三种脱酸方法可以减少烟气中的大部分污染。首先，干法脱酸和半干法脱酸字面上就相差了一个字，两者最大的区别就是干法脱酸是在高温条件下直接将干燥的脱酸剂（多为熟石灰粉）进行脱酸反应，而半干脱酸是在高温条件下利用溶液形式的脱酸剤（碱剂或氢氧化钙溶液）进行脱酸反应，将液体脱酸剤喷入反应塔内的细小溶液颗粒与烟气充分混合反应脱酸，再利用高温蒸发溶液内的水分。半干法脱酸的方法比较简单,脱酸效率高,在资本投资方面,这一方法在垃圾焚烧烟气的处理有着广泛的应用。而另一种湿法脱酸方法有一定的效果,它对脱酸效果好,但仍有其不足之处。大多数的湿法脱酸则是利用溶液与酸性气体进行喷淋后反应,不仅投资较大而且需要对产生的废水进行后续处理。
（2）布袋除尘器
布袋除尘器是垃圾焚烧发电烟气处理的重要手段，极大地改善了空气质量。现有的除尘技术主要有静电除尘器和袋式除尘器。首先，静电除尘器。静电除尘器的工作原理是大气中的气体电离，由磁场产生的强电场，气体可以分解成离子和自由电子的电离尘埃反应，这些物质会使垃圾焚烧发电吸收电场场板下，最后通过除尘系统排除。电除尘器在实际应用中有优缺点，特别是除尘效果普遍较高，操作非常方便，对环境无污染，但设备昂贵，在实际粉尘处理中适用性不强。袋式除尘器。布袋除尘器广泛应用于除尘的实际工作中。同时，袋式除尘器分为袋式除尘器和电袋式除尘器两种。袋式除尘器是用过滤原理，过滤垃圾焚烧产生烟气中粉尘颗粒，然后从除尘系统排除，相比电除尘器的优势非常明显，袋式除尘设备占地面积小，但对环境影响小，工作效率高，后期更换维护较为方便。另一种电动袋式除尘器主要集合了静电除尘器和袋式除尘器的优点，综合利用电磁场和过滤原理技术处理粉尘，达到除尘效果。
（3）垃圾焚烧热解法
最后还要提及一种垃圾焚烧的技术热解法，在隔绝空气的条件下，在热解装置中加热废物，将有机物分解并转化为气体。燃气进入余热锅炉的热交换后，过热蒸汽进入汽轮机发电。这种方法是近10～20年发展起来的又一种垃圾焚烧理论。相对于流化床和机械炉排型，这种炉型结构简单，无运动部件，设备技术投资比较便宜，非常有前途。其产品以美国和加拿大公司为代表。但在中国垃圾没有广泛分类的大前提下应用比较困难。
4结语
随着经济的发展和人们环保意识的提高,城市固体垃圾焚烧烟气的处理应与污染物排放量的增加,无害化程度有待进一步提高。同时,应尽量减少和处理这两类污染物的运行费用。根据我国的实际情况,随着先进焚烧炉的发展,应加强对垃圾的控制，使垃圾焚烧技术向稳定性好、成本低、垃圾焚烧烟气中重金属量减少方向上转移。

