焦化烟囱冒烟的原因及处理方法
提起烟囱，大家是非常熟悉的。烟囱是焦炉的附属设备，是焦化厂的标志性建筑之一。它的主要作用是产生吸力吸入空气与地下室的煤气燃烧，并将燃烧产生的废气从炉内顺利的排出。焦炉正常生产操作时，从烟囱排出的废气是无色的，所以我们一般看不到烟囱冒烟。但在有些时候，烟囱也会冒烟，而且烟囱冒出的烟还不是一种颜色，有时为黑烟和黄烟，有时为白烟，还有些时候会冒兰烟。下面我们就分别讨论一下这几种烟。
首先说黑烟。这是我们最不愿看到的一种烟，也是对焦炉危害最大的一种烟。造成烟囱冒黑烟的根本原因是煤气的不完全燃烧，使煤气中的甲烷和不饱和烃分解形成石墨，并悬浮在废气中，经蓄热室烟道最后从烟囱排出。在废气经过蓄热室的格子砖时，会有部分石墨沉积下来而造成格子砖孔隙变小，蓄热室阻力变大，影响焦炉的正常加热。引起烟囱冒黑烟现象具体有以下几种原因：
一、焦炉开工初期，砖缝或烘炉干燥孔不严密，炭化室内的荒煤气串漏到燃烧室。引起煤气的不完全燃烧，而黑烟甚至冒黄烟。
二、 因生产需要，变更结焦时间，而铁件管理不善，引起炉体不合理的膨胀式收缩，而引起串漏而冒黑烟。
三、因事故长时间烧空炉式或炉门打开时间较长，使砖缝中的石墨。被烧掉而引起串漏。
四、 加热制度不稳定，如集气管压力不稳定、不合理、空气过剩系数小等引起不完全燃烧。
五、 加热系统故障，如交换机故障、空废气交换行程不够煤气和吸力调节机构失灵，等引起不完全燃烧。
对于由于荒煤气串漏引起的冒黑烟，一般采取提高集气管压力的办法;使荒煤气在向燃烧室串漏的过程中在砖缝中分解积炭，起到密封作用，同时做好护炉铁件的测量调节工作、保证炉体均匀合理地膨胀(或收缩)。在冒烟消除后，通过测量炭化室底部压力(在结焦末期保持5Pa),确定出一个合理的压力制度并经常保持不变。
对于由加热制度不良或加热系统故障引起的冒烟，一般要求要有一个稳定的加热制度，并做好加热设备的维护，检修工作，保证其正常运行，此外还要根据季节变化做好加热设备的调整。
其次，白烟也是烟囱常冒的一种烟。烟囱冒出的白烟实际上就是一种“汽”。当废气从烟囱排后，其扩散速度小于废气中水蒸汽的冷凝速度时，就会形成白烟。引起烟囱冒白烟的原因主要有以下几个方面。
一、 烟道内有积水，被高温的废气所带走，使废气中的水汽含量增加。
二 、 煤气预热器内蒸汽串漏，入煤气系统，
三、 煤气管道的冷凝液管排液不畅，造成煤气带水。
四、气温突然降低，废汽中水蒸汽被快速冷凝下来。
五、 回炉煤气本身温度过高。
六、 因交换机故障式，长时间未换向链条拉断。
对于这几方面的原因，要做好烟道的防洪、排水工作，做好煤气冷凝液水封的日常检查工作，做好预热器的检查工作和交换设备的巡检工作。
最后一种烟就是兰烟了。在废气中含有一定量的氧化氮(包括一氧化氮和过氧化氮)，它与废气中的其它气体，如一氧化碳、二氧二硫等混合在阳光、紫外线的照射下，经一系列的化学反应，最终形成一种浅兰色的烟雾，即所谓的“光化学烟雾”。当煤气中的氮和其它含氮化合物的含量增大时，其燃烧形成的氧化氮的含量也同时增大，在阳光、紫外线的照射下就会明显地看到烟囱中冒出兰烟。兰烟的处理是很复杂的，需从配煤焦炉加热煤气净化回收等各个环节进行控制来降低煤气中氨和其它含氮化合物的含量，减少废气中氧化氮的含量而消除兰烟。
焦炉废气系统在焦炉中占有重要的地位，它包括燃烧室，蓄热室，斜道区，小烟道，废气盘，烟道和总烟道等。环环相联节节相扣，如某个环节出了问题都有可能影响到燃烧室中煤气的正常加热。
焦炉废气流动所需吸力都是烟囱中二三百度的废气产生的，人们通过调整风门，废气翻板，分烟道翻板和总烟道翻板开度达到改变焦炉吸力，从而改变焦炉废气流量的目的。在结焦时间固定的情况下，这几个调节部件开度基本不变。
在稳定的炼焦生产中，高耸的烟囱是看不到烟的，它排出的废气象居民使用的煤气灶一样干净。但它随炉体状况的改变和意外情况的发生有时冒些黑烟。对于我们从事炼焦行业的人员来说黑烟究竟能告诉我们什么问题呢?我就几座焦炉反映的情况谈谈自己的看法，仅供参考。
第一种情况，炉墙窜漏。炭化室加完煤后，煤气发生量和炉墙表面压力都较大，如有大的漏点，此时大量的荒煤气穿过炉墙进入对侧的立火道内，打乱这里的正常情况，回炉煤气和荒煤气都无法正常燃烧，并随着下降气流混入废气中，有些在蓄热室部分燃烧最终的黑烟从烟囱排出。它的颜色较黑，排放时间短，通常几分至十几分钟不等。如果烟量大而猛，说明炭化室炉墙窜漏严重。
第二种，烟囱总是有青烟，在无炉墙窜漏的情况下，这有可能是立火道的煤气燃烧得不够充分所至。或存在较多数量的砖煤气道窜漏现象，即部分煤气正常进入火道，而另一部分从砖煤气道缝隙漏入呈下降气流的蓄热室或小烟道内，多数发生不完全燃烧。
第三情况，烟囱的烟量随加热煤气的交换而发生规律性变化，某个交换的烟量总是偏大。产生这情况的原因较多，多数跟废气交换设备有关，例如A某个废气盘经常卡砣，使上升气流的负压增大上升的空气流动减缓，这时对应的火道内产生末充分燃烧的气体。B一些风门末关严，使对应下降气流火道内的吸力不够。C某个废气盘发生故障无法提起，使对应火道内的废气无法排出而某中的煤气还源源不断的喷入火道内，产生大量的黑烟，它通过蓄顶空间逐渐溢流到相邻横排的上升气流中，破坏了相关火道的燃烧。D地下室大量更换喷嘴缺乏有序性，形成了某个交换煤气量偏大导致黑烟。F某个上升气流的交换旋塞突然卡住了，使得对应火道在下降气流时还有煤气喷出，喷出的煤气直接顺着自己的斜道口吸入蓄热室内产生大量黑烟。
第四种情况，突然间烟囱有大量黑烟冒出。有三种情形A主管压力瞬时增高，进入火道内的煤气流量增大产生黑烟，主管压力恢复正常时黑烟自然消失。B废气走行系统出问题，废气砣呈非开启和非关闭状态，这时炉顶正压增大，立火道黑烟聚集，时间稍长小烟道开始下火。C交换机发生电路混线，使空气和煤气异向流动。
还有一些其它情况就不再介绍了。
总之，各焦炉的实际情况，职工的操作技能和车间管理水平的不同产生的状况也不尽相同，这就需要我们根据实际情况加以分析，不能照搬照抄，主观臆断。
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首先说黑烟。这是我们最不愿看到的一种烟，也是对焦炉危害最大的一种烟。

造成烟

囱冒黑烟的根本原因是煤气的不完全燃烧，使煤气中的甲烷和不饱和烃分解形成石墨，并
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五、

 

加热系统故障，如交换机故障、空废气交换行程不够煤气和吸力调节机构失灵，

等引起不完全燃烧。

 

对于由于荒煤气串漏引起的冒黑烟，一般采取提高集气管压力的办法

;
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确定出一个合理的压力制度并经常保持不变。

 

对于由加热制度不良或加热系统故障引起的冒烟，一般要求要有一个稳定的加热制度，
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