火电厂脱硝技术与脱硫脱硝一体化发展研究
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摘要：首先对我国火电厂脱硝技术的应用现状进行简要分析，在此基础上对火电厂烟气脱硫脱硝一体化技术的发展进行论述。期望通过本文的研究能够对火电厂烟气脱硫脱硝技术水平的提升有所帮助。
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当前世界上广泛应用的不可再生资源以及火电厂主要应用的焦点能源就是煤炭。我国煤炭的使用量是非常巨大的，因此许多的氮氧化合物以及硫氧化合物在煤炭燃烧过程中产生，从而对大气造成污染，所以对火电厂脱硝技术与应用以及脱硫脱硝一体化的发展趋势进行研究是非常有必要的。
1火电厂脱硝技术的应用现状
国内火电厂常用的脱硝方法有SCR（选择性催化还原法）、SNCR（非选择性催化还原法）以及两种方法相联合，SCR技术在脱硝方面具有二次污染小、净化效率高、技术成熟等特点，脱硝率能够达到80-90%左右，而SNCR技术，在脱硝方面不需要使用催化剂，运行成本低，但却会造成二次污染，并且脱硝率也不是很高，一般只能达到30-50%左右。SCR的技术原理如下：在火力发电机组的省煤器与预热器两个设备之间，对SCR反应器进行布设，当机组运行后，烟气会以垂直的方式直接进入到反应器当中，经催化剂作用后，会将有害的NOx还原为无害的水和氮气。在这个反应过程中，需要使温度保持在300-400℃之间；SNCR的技术原理是当锅炉内的烟气温度达到900-1000℃左右时，向其中喷入还原剂，如尿素、氨等，以此来将有害的NOx还原为无害的水和氮气。SCR与SNCR联合是将两者的技术优势合并到一起，弥补各自的不足，从而提高脱硝率。由于两种技术联合后，工艺系统会变得较为复杂。故此，该方法通常被用于对脱硝率要求比较高的场合。
火电厂的烟气脱硝技术实质上就是一个对NOx进行消除的过程，由此能够防止火电厂生产对环境造成的污染和破坏。目前，国外很多发达国家的火电厂在生产中都对脱硝技术进行了应用，如美国的一些大型火电厂通过该技术对NOx进行控制，并取得显著的效果；又如德国，采用一级脱氮技术，其在处理中，采用的是低碳氧化物燃烧器，对有毒有害气体的排放进行控制。在我国，由于受到一些因素的制约，使得脱销技术成为火电厂生产过程中的难点问题，如操作难度大、运行成本高等等，由此导致我国的火电厂在脱硝技术方面，要远远落后于西方的发达国家。在最近几年里，随着我国各方面技术的发展和完善，使得脱硝技术获得长足进步，从而满足了火电厂的生产需要。
2脱硫脱硝技术的应用
2.1脱硫技术的应用
不管是哪一项脱硫措施，均会出现一些不足之处，例如：火电厂吸收塔的烟气温度过高、雾化形式不完善、喷嘴较少等。而烟气的温度与脱硫效率间存在反比关系，即温度越高，脱硫效率越差。因此，火电厂在进行脱硫工作期间，如何控制并减低吸收塔的烟气温度就成为十分重要的事情。可以从除尘器及雾化设备上入手，进而降低温度。另外需要注意的是，在进行脱硫操作时，应确保除尘效果良好，唯有如此，才能够高效降低烟气温度。目前，火电厂脱硫工作还可以通过增加喷嘴数量的方式进行控制，增多喷嘴数量，减小雾化面积等都能够良好地控制烟气温度，减少死角，从而提高脱硫效率。在对新建机组和现有机组的烟气脱硫建设项目的脱硫工艺选择中，考虑到今后一段时间二氧化硫排放标准可能发生的修订，从而有更为严格的排放和浓度控制要求，我们必须对今后5~10年的排放标准可能的变化做出预测，并在烟气脱硫系统的工艺中做出相应考虑，使得所采用的脱硫工艺不但能满足当前排放标准的要求，同时还应增加有限的投资来提高脱硫效率，以满足今后新的排放标准可能变化的能力。
2.2脱硝技术的应用
（1）国外对脱硝技术的应用。现在很多发达国家对于脱硝技术都有着较为广泛的应用。美国将这项技术更是作为现代火电厂中对氮氧化物进行控制的一项重要技术。而德国在20世纪时就开始了对一级脱氮技术的应用。通过开发和研制相应的技术，将氮氧化物中的有毒气体等进行了有效减少和降低。在二级脱氮技术中的烟气脱氮装置运用上，通过对低碳氧化物燃烧器的应用控制有毒气体的排放。
（2）国内脱硝技术。由于一直以来脱硝技术都存在成本高、难度大等问题，因此我国目前脱硝技术较国外存在很大差距。随着近几年经济的不断发展，人们对环境的关注度不断提高，脱硝技术也得到了发展。所以我国这项技术还有着很大的发展空间。目前火电厂脱硝技术常用的方式有：半干法脱硝与湿法脱硝两种。
3脱硫脱硝一体化的发展趋势
二氧化硫和氮氧化物的排放量是通过锅炉燃烧燃料的过程中同时对其进行控制的，如果两套设备进行同时安装，不仅会使占地面积增加，同时还大大增加了火电厂的投资成本，对其经济效益造成一定的影响。但是对脱硫脱硝一体化技术进行使用不但可以使空间的利用率大大增加，同时还可以将投资方的投资成本进行降低，将脱硫脱硝的工作效率大大提高，从而使其经济收益也大大增加。其中联合脱硫脱硝技术方法和同时脱硫脱硝技术方法是主要的脱硫脱硫一体化技术的内容。
3.1联合脱硫脱硝工艺方法和利用
充分融合脱硫和脱硝两种工艺的技术手段就是联合脱硫脱硝的工艺方式。根据相关数据可知，60多种是联合脱硫脱硝技术方法的数量:①SNOX技术方法。商业化设备是这项技术主要应用的设备，设备在工作期间不会被化学反应原理所影响，因此所有型号的锅炉都可以使用这项技术。由于较高的脱硫率和脱硝率是SNOX技术所具备的，因此氨气是其主要的化学试剂，在整个工艺过程中具有较低的维修护理费，可信性非常高，但是其具有较高的成本和耗能，浓硫酸的运输也存在一定难度，因此只有较高排放标准的条件适合这项技术;②烟气脱硫脱硝一体化的工艺。利用氨气和相应的化学反应将氮氧化合物转化成氮气和水，烟气转化成石膏的过程主要是利用脱硫和石灰的化学反应完成的，可以二次使用分离处理提取的粉煤灰，这种方法具有较高的效率，在很大程度上对二次污染的问题进行了很好的解决;③活性炭脱硫脱硝的一体化工艺。活性炭脱硫脱硝一体化工艺与吸附塔的活性炭液化床吸附具有相似的原理，而且由于可以循环利用活性炭，因此其具有很高的工作效率和广阔的发展前景。
3.2同时脱硫脱硝工艺方法和利用
在一个实际的过程中将两步的反应共同完成这就是同时脱硫脱硝的工艺方法，其大大提高了工作效率，干法和湿法同时脱硫脱硝工艺是其主要的两种方式。
⑴干法同时脱硫脱硝工艺:①电子束照射法。喷雾干燥是当前我国广泛推广的方法之一，这种方法不但可以同时使脱硫脱硝工作完成，而且可以为高效率的工作提供保障，使污染环境的化学产物不会产生，同时可以使二次利用的化肥产品得以形成，还具有非常简单的操作;②活性炭脱硫脱氮法，主要由日本研发出这种方法，其主要是回收利用硫元素以及进行吸收。这种方法在相同的工作环境中，其转化率会非常高;③脉冲电晕法，这种方法也属于离子法，其对活化电子的释放主要是通过高压脉冲电源进行的，从而对烟气气体分子的相关化学反应进行阻止，其与电子束照射法基本上具有相同的脱硫脱硝的效率，因此当前最需要解决的就是两者的耗能问题。
⑵湿法同时脱硫脱硝工艺:①氯酸氧化的方法。吸附塔和碱性吸附塔两方面是这种方法主要包括的内容。如果脱氮工作的转化率高于95%，其在工作过程中还可以吸附气体中的有毒元素，当前还在不断研究和优化这种技术方法;②湿法配合吸收方法。通过对湿法洗涤体系的联合脱硫方法进行使用，可以对超过60%的氮氧化合物和超过90%的二氧化硫进行清除。当前也在不断的研究和优化这种方法，相关研究的瓶颈问题就是相关化合物的损失和再生。
结束语
火电厂的脱硫脱硝问题一直以来都是备受关注。有效的提高脱硫脱硝的效率，并将两者结合，形成脱硫脱硝一体化技术，是目前的首要任务。这不光是对人们健康的负责，更是对自然环境的负责。
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