低氮燃烧器改造对锅炉运行影响
来源:《中国电业》  作者:李军
摘要：燃煤电厂作为我国供电来源的主要组成部分，造成严重的空气污染问题。节能减排背景下我国各大燃煤发电厂采取各种措施降低氮氧化合物排放指标。其中使用最广泛的就是低氮改造燃烧器。文中分析低氮燃烧器改造对锅炉运行产生的影响，并给出针对性的解决措施。
在环保政策的要求下，工业如今也非常重视节能减排措施，低氮燃烧技术在环保上具有一定优势，但同时对锅炉的运行也存在着一定的影响，所以要在新环保技术产生问题的处理措施上，进一步加强，为工业可持续发展争取最大的环保机制。本文对有关内容展开了论述，具有一定的现实意义。
1、燃烧器内涵分析
燃烧器是燃料发电厂内锅炉的主要燃烧设备，燃烧器位于锅炉炉膛的四个角上或墙壁上。燃烧器会通过一定的方式将各类燃料和燃烧时所必备的空气喷入炉膛内，燃料和空气会在炉膛内进行充分的混合，并在一定的气流结构下迅速着火并保持稳定的燃烧。如今使用的燃烧器都是自动化程度比较高的机电设备，燃烧器主要拥有送风、点火、监测、燃料以及电控系统五大系统。
按燃料的种类可以将燃烧器分为煤粉燃烧器、燃气燃烧器以及燃油燃烧器等。其中煤粉燃烧器利用一次风以及二次风把煤粉燃料喷入炉内，在均匀混合燃料与空气的同时形成特殊气流结构，使燃料在炉内稳定点着并完全燃烧。利用二次风旋转射流形成有利于着火的回流区，以及旋转射流内和旋转射流与周围介质之间的强烈混合来加强煤粉气流的着火特性。在二次风蜗壳的入口处装有舌形挡板，用以调节气流的旋流强度，蜗壳煤粉燃烧器的结构简单，对于燃烧烟煤和褐煤有良好的效果，也能用于燃烧贫煤。
2、低氮燃烧器改造对锅炉的影响分析
2.1 燃烧稳定性的影响
锅炉的稳定性体现在很多方面，其最主要的体现是在温度的稳定性以及运行过程中的稳定性上。低氮燃烧器在一次喷风口安装了浓淡组合，而且利用热回流接力燃烧等技术，在燃烧过程中根据热力与动力不对称原理进行设计，使喷口处的煤粉热解后与锅炉中心的复合射流大涡进行连接，热回流碳粉的较高回流率使停留时间变长，提高了环涡内燃烧产生的热量，使温度升高影响着锅炉的运行。
锅炉低氮改造又在氧气的数量上进行了控制，在燃烧过程中氧气需要满足燃烧条件产生热量，由于氧气数受到了控制热量的产生也就受到了抑制，从而影响着锅炉的运行。两种运行方式的存在影响着锅炉的稳定运行。
2.2 锅炉内部环境影响
低氮燃烧器中的喷口比传统的燃烧器喷口低，因此，在锅炉的运行中燃料产生的火焰也发生了移动，燃烧面积降低会使得锅炉对温度的接收程度变低，而在锅炉的内部产生的压力状况也发生了变化，会有一些不协调的现象产生。低氮燃烧器设备的改造使锅炉的部件也发生了改变，在运行上会发生不同状况。低氮燃烧器改造使锅炉内部的氧气量受到了一定的影响，通常会有一个最大运行氧量和一个最小运行氧量，机组的调节跟不上氧量调节而出现负氧情况，氧气量的变化与燃烧程度的变化使锅炉内外部压力发生变化，改变了内部环境，并且使相关人员需要对氧气量进行调整控制，直接造成送风工作不能及时进行调节，锅炉不能持续稳定的运行。
2.3 对锅炉再热气温的影响
低氮燃烧器在改造后将原来的燃烧器标高下移，对再热气温有很大的影响，低氮燃烧器改造后由于机组协调缓慢的问题使得锅炉压力的跟踪调整跟不上，容易造成超调现象，使得气温的变化幅度变大。改造后的低氮燃烧器有一组摆动火嘴，当喷口向上摆动蒸汽的温度会上升，喷口向下摆动时温度会下降，但因为只有一组摇动火嘴所以温度调整速度受限，调整的时间过长加上风次配比受到低氧条件的控制，影响着机器的效率。为了保证锅炉出口温度在规定范围内低负荷，需要使用制粉系统，这样又会导致受热面温度过高，很难再不超温的情况下还能保持出口温度保持在规定范围内，影响着锅炉的运行。
2.4 对炉膛结焦的影响
低氮燃烧器改造时虽然采用了横向双区、纵向分级、加贴壁风和逆风向射流等措施用，来控制受热面结焦情况，但在运行中，仍能发现燃烧器喷口处有结焦情况，特别是当启动下层制粉系统时，会明显影响着负压，说明燃烧区状况不好，而由于主燃烧区进行缺氧燃烧，所以燃烧器附近会出现冷壁结焦现象，并且比较严重，而且在降负荷中还会经常出现掉焦现象，恶化主燃烧区影响锅炉的运行。
2.5 对炉渣可燃物的影响
改造后的低氮燃烧器，虽然 NO 的产量得到了降低，但是同时也增加了炉渣可燃物。低氮燃烧技术采用的是低温低氧条件燃烧，燃烧区温度下降越多煤粉着火受到的影响就越大，燃烧区的氧气量降低煤粉燃尽能力就下降，燃烧的过程也就被加长了使得炉渣可燃物变多，而且有些燃烧器的喷口面积改变使得混合风推迟不利于锅炉内煤粉的气流流动使燃烧不完全增加炉渣可燃物，炉渣可燃物的不断增加会使锅炉的尾部磨损增加，从而减少锅炉的使用寿命。
3、低氮燃烧器的具体改造措施分析
3.1 一次风的改造设计
1）在本次改造中的 A、B、C、D 以及 E 层的一次风作全部的更换，并且采用上部和下部浓淡不同形式的射流形式布置。
2）浓淡分离采取一次风弯头惯性分离结合煤粉风室百叶窗分离装置。
3）对一次风的喷口进行加装波纹形稳定燃烧顿体，对烟气的回流量进行加大处理，钝体向火侧采用特殊的焊条堆焊工艺，达到耐高温和防磨的效果。
4）对一次风的弯头进行改造设计：对一次风的弯头进行全部的重新设置更换，并采用低阻力的空间钢板和内壁贴陶瓷的弯头，和原来的煤粉燃料管道法兰相连接。
3.2 二次风的改造设计
1）主燃区域的二次风喷口相比较改造之前有所缩小，并保持射流方向和一次风之间形成 3°的夹角。
2）二次风仍取风自原大风箱。
3）将主燃区原上下部大风箱进行联通处理。
3.3 燃尽风的改造设计
燃尽风的改造主要是对主燃烧器的上面部分区域并且和上一次风标高距离约 6.99m 处增加四层燃尽风设备，燃尽风的风源来自于大风箱，风源的位置位于大风箱的顶部，将燃尽风的风箱重新改造设计并安装与两侧墙上，并且将连接方式改为和主燃烧器的大风箱相同的连接方式。
将燃尽风的风箱管道延长到燃尽风的风箱标高处，风道与燃尽风的挡板风箱通过燃尽风相连接，并且利用使用附加防磨衬不锈钢制作的膨胀节对燃尽风的热膨胀进行膨胀补偿，不锈钢膨胀节的壁厚要超过十五毫米。
对燃尽风的喷口采取多喷口布置形式，并且使用垂直水平多方向摆动形式的燃尽风喷口，对于控制方式垂直方向的摆动要采取远端控制的形式，水平摆动方向采取就地手动控制方式。
在燃尽风固定装置方面的改造：本次燃尽风固定装置的改造采取与原来燃烧器相同的链接固定方式。
在保温方面的改造：本次燃尽风保温方式的改造与主燃烧器采用的保温方式相同。即在新增加的燃尽风大风箱以及连接的风道上采取使用硅酸铝板来包裹，并且在外面加装波形板。
结语
综上所述，锅炉在运行时，其性能优劣会受到很多因素的影响，虽然低氮燃烧器改造对锅炉的运行有着一定的影响，但为使能源清洁，并且减少对环境的危害，还是需要结合实际优化对低氮燃烧器的改造，也可以通过规范低氮燃烧器改造过程，提高锅炉运行可靠性，从整体上提高低氮燃烧器改造技术。
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化，会有一些不协调的现象产生。低氮燃烧器设备的改造使锅炉的部件也发生了改变，在运行上会发

生不同状况。低氮燃烧器改造使锅炉内部的氧气量受到了一定的影响，通常会有一个最大运行氧量和
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运行氧量，机组的调节跟不上氧量调节而出现负氧情况，氧气量的变化与燃烧程度的变化使

