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摘要：正是因为目前中国垃圾焚烧烟气处理技术还不够完善，在焚烧时会产生大量的污染物，很多垃圾焚烧发电厂都开始探索超低排放控制技术。本文重点针对发电厂烟气超低排放技术进行分析，以便为后期烟气排放技术的应用提供有效的参考性意见。
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引言：
随着我国城市工业化进程逐步加快，各行各业都取得了快速的发展，但是此时空气中的污染物会在较短的时间内得以增加，进而诱发更多新的空气质量问题。未来，超低排放已经成为了各行各业发展的一个重要趋势和目标。在一些经济较为发达的地区，地方政府也会针对垃圾粉砂送制定更为严格的要求。在此背景下，本文主要分析焚烧发电厂控制烟气排放的措施。
1.垃圾焚烧发电厂的烟气特性
多数垃圾焚烧发电厂的烟气主要是由氧气、二氧化碳、氮气组成，这几种其他占据烟气总体容积的90%以上。垃圾焚烧过程中会有很多多变的因素，更会在燃烧时产生诸多有害物质。一般而言，烟气具有一定的独特性：第一，烟气内部的湿气含量较大；第二，烟气中含有诸多有毒有害的成分，内部也会有很多不同类型的微量金属，所以从构成看，烟气自身的成分是非常复杂的；第三，烟气自身的粘度较高，具有超高的耐磨性和耐冲击性。
2.垃圾焚烧发电厂烟气处理技术
2.1脱酸处理技术
目前诸多生活垃圾焚烧发电厂主要采用的脱酸处理工艺重点是由半干法、湿法以及两种方法的结合。其中半干法重点融合了其他两种不同工艺的有点，成分内部氢氧化钙的火星会随着湿度的增加而不断地增加，所以在运用半干法时一定要注意保证内部的湿度[1]。相比于其他技术，半干法确实可以更好地提升脱酸的整体效率，而且使用工艺时的设备显得较为简单，几乎不需要耗费多少成本。
2.2脱硝处理工艺
脱硝处理工艺也是焚烧生活垃圾时最常用的处理技术，目前中国多数垃圾焚烧发电厂会灵活运用脱硝技术，又被写做SNCR工艺。如果炉膛内部的温度介于850-950之间时，其脱硝的效率可以被控制在40%。但是脱硝工艺自身的效率较低，锅炉内部很容易存在污垢，也容易在较短的时间内被腐蚀。
相比上文讲述的脱酸工艺，脱硝工艺的效率更高，多数存在于装置内部的反应器会存在于除尘系统内部。又因为烟气的温度显得较高，所以在运用脱销工艺时需要注意多方面的要求[2]。有一部分生活垃圾焚烧电厂内部可以将脱酸工艺和脱硝工艺更好地结合在一起，从而更好地提升脱硝的效率。但是因为生活中存在的垃圾种类普遍较为繁杂，所以这两种烟气处理技术的水平也没有达到最佳。
3.烟气超低排放改造技术
可以采用如下三种技术来改造烟气超低排放技术
3.1脱硝技术
在运用脱销技术之后，系统内部催化剂的填装层数会不断地改变。在实际改造时一定要直接装填原有的备用层。在改造之后，整个系统内部的脱硝率可以得以大幅度提升。目前所使用的脱硝技术也确实可以更好地满足排放的要求。
3.2脱硫技术
脱硫装置出口二氧化硫的浓度与煤炭的质量、脱硫装置效率和其他因素密切相关，只有通过合理地控制煤炭内部的含硫量才能够在第一时间降低装置的负荷，从而控制二氧化硫的排放效率[3]。目前，包括双托盘技术、增强喷淋层、性能增强环和其他不同的技术都是超低排放内的新技术。可以通过增加一座吸收塔来直接改进脱硫系统的结构。在实际改进之后，脱硫效率一度可以超过90%。
3.3除尘技术
多数除尘技术都是可以满足发电厂超低排放的难点和要求的。在运用除尘技术时可以遵循如下几点措施：第一，通过运用烟气冷却或者加热装置来将静电除尘器入口的烟气温度控制在合理的范围内，烟气中存在的大部分三氧化硫会直接在在烟道中冷却并直接吸附在粉尘的表面，最终才能够更好地提升除尘的效率。第二，可以通过运用湿式除尘技术来让多数排放的粉尘都能够符合国家的要求，事实证明，在加装了合适的除尘装置之后确实取得了较好的应用效果。
4.垃圾焚烧超低排放改造中存在的局限性
虽然上文介绍了集中垃圾焚烧超低排放的方法，但是中国目前使用的垃圾焚烧烟气净化工艺主要包括活性炭喷射、布袋除尘和秋天不同类型的技术。一定要根据烟气中存在的氮化物和氧化物才能够保证垃圾焚烧发电厂排放的烟气能够符合国家规定的标准。但是现阶段我国垃圾焚烧超低排放改造中仍然存在着较多的局限性，虽然类似HCL的工艺能够表现出较强的脱酸效果，但是如果只是采用湿法脱酸的工艺自会产生较多的废水，必要时需要在垃圾焚烧的过程中配置合适的废水处理设备。但是如果引入了这些设备就会使得脱酸工艺的场地面积较大，运行成本较高，更会让机械内部存在较多的不良物质。
在焚烧垃圾时会产生较多的粉尘物质，如果直接将催化剂加入省煤器内部自然会使得系统在运转中出现堵塞问题。又因为在焚烧垃圾中所产生的硫化物和氯化氢会在第一时间降低催化剂自身的活性，所以需要将催化剂还原装置直接布置在脱酸和除尘系统内部，并直接采用低温型的催化剂进行改造。
在改造时，如果烟气自身的湿度过大就会直接对催化剂自身的活性产生影响，最终使得整个系统无法正常运行[4]。在运用超低烟气排放技术时注意将环境内部的温度控制在200摄氏度，并注意先观察催化剂运行的反应，以免产生新的有害物质。在发生反映过程中一定要对温度进行有效地调整，如果一旦温度接近300度时就会生成有毒物质，最终会更多地影响烟气净化的效果。上述的一系列分析都可以表明中国垃圾焚烧发电烟气改造过程中确实存在着一定的局限性，有关人员需要灵活运用脱硫和脱酸处理工艺才能够更好地提升净化效果。
5.结束语
综上所述，随着中国队环保以及烟气排放标准提出了更高的要求，更多的垃圾焚烧电厂都已经开始广泛应用烟气排放技术。本文在具体分析了几种烟气排放技术之后分析了这种技术内部的局限性。未来，更多的人更需要从源头上进行垃圾分类的基础上来更好地提升脱酸的效率，这样不仅可以降低垃圾处理的成本，更可以提升其应用效率。
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