关于水泥窑协同处置危险废物的技术研究
来源:中国水泥备件网
引言
现阶段，我国危险废物的规模与数量不断增多，并且“规范渠道处置流程”的政策要求也日渐增加。因此危险废物的处理与监管压力也得到了显著提升，导致水泥窑危险废物处理技术面临着严峻的挑战。伴随现代化进程的持续推进，建筑行业对水泥的需求明显提升。现阶段协同处置技术逐渐成为我国污染治理的关键手段，能够客观地提升经济效益、环境效益及社会效益，然而在技术应用的过程中依旧存在着诸多的不足，需要相关专家及学者进行深入的研究与探究。
01协同处置在危险废物处置中的优势
1.1 处置效果好
水泥窑协同处置技术拥有良好的环保效益。在协同处置的过程中，危险废弃物焚烧充分、停留时间长，并不会对影响水泥窑生成NO的过程，相较于传统的废物焚烧炉，协同处置能够很好地降低NO的排放量，并且在负压状态下工作，粉尘和烟气很难出现外溢问题，彻底了规避了危险废物的再污染。此外由于协同处理拥有吸氯、吸硫功能，HCl、SO等酸性物质能够得到很好的抑制，进而降低并改善污染物质的排放量，提升水泥窑的无害化处置质量。而在重金属层面，水泥窑协同处置技术能够将危险废物中的硫、氟、氯等有害元素的含量满足相应的配方标准，使危险废弃物排放对环境污染的影响降低到最小，因此水泥窑协同处置技术拥有良好的环保效应。
1.2 资源利用高
在协同处置技术的支持下，危险废弃物能够分解成水泥生产和制造的原材料，实现了对危险废物的再利用和回收，并且废物协同处理与水泥制造和生产的过程，无污染，可靠性高，可以极大地降低废物处理成本，降低废弃物对周围环境的影响。根据相关调查显示，能够发现，我国协同处置成本或资金投入量约为普通焚烧炉成本的1/3.并且无论是建设成本，亦或者运营成本，水泥窑协同处置的资金投入量普遍低于普通焚烧炉，所以可以说，协同处置在成本消耗层面上拥有较强的建设优势。
1.3 焚毁去除率强
水泥窑使用范围广、焚烧空间大，可以实现多种类、大规模废物的处理。与此同时，也可以维持稳定、均匀的废物焚烧氛围。使其在高温焚烧环境下，彻底分解危险废物内的有机化合物，即便是金属废物也能够得到很好的分解与固熔，以此规避了焚烧灰渣再次处理的现象，提高了废物焚烧的效率。
02协同处置危险废物处理技术的应用现状
2.1 协同处置危弃技术的应用现状
我国企业在水泥窑协同处置层面拥有较为丰富的应用经验，早在上世纪八十年代，开始利用水泥窑技术处置各种危险废物，并在生态文明建设层面发挥着极大的示范作用。根据相关调查显示，我国已有70%以上的水泥工厂采用了协同处置技术，并有多家水泥企业的环保示范线已经正式投入生产。根据2017年水泥窑创新发展会议的数据报告及会议记录，能够发现，我国水泥企业已经建成的协同处置线有90多条，协同处置废物的能力已经超过260万吨。而到2019年底，水泥企业协同处置危险废物的能力同比提升350万吨。现有的协同处置危废的技术有废液处置技术、浆渣制备技术及替代燃料系统等技术手段，能够有效地推动我国水泥窑协同处置危废技术的快速发展。
2.2 重金属污染排放情况
协同处置废物技术可以在金属废物的处理过程中，发挥着显著的固化内熔功能，并且能够及时有效地排出烟尘、窑灰等有害物质。通常来讲，窑灰拥有间接利用及循环利用的价值，所以并不会对生态环境造成污染。然而烟尘中的金属物质则能够严重地影响大气环境。所以企业在焚烧中应严格控制污染物的含量与成分，确保金属质量与烟尘质量满足我国相应的排放标准。而根据相关理论研究能够发现。协同处置能够吸收危险废弃物中90%的不挥发金属物质，而镉和铅等较难挥发的废物则会在协同处置的过程中形成亚硫酸盐物质，该类物质可以在特定环境下得到冷凝，进而在协同处置系统中循环流动，极少会被排放出去。
03协同处置的发展趋势
3.1 强化不同条件下的处置效果
通常来讲，危险废物在水泥窑中的投放位置具体有三个，即配料生料系统、窑尾、窑头。而根据相关调查研究发现，不同位置的废物处置温度各不相同，停留时间也存在一定的差异相。但现阶段对烟尘排放与水泥成分的研究依旧处于起步阶段，相关的技术研究与理论研究还不够完善。所以在协同处置技术的研发中，我国需要增强对不同条件下的处置效果的研究力度。使废弃物处置效果呈现最优化、最大化，进而推进水泥产业的快速发展。
3.2 强化重金属废物的迁移规律
迁移规律依旧是水泥窑协同处置技术的研究重点，虽然现阶段我国水泥企业普遍采用化学制品模拟协同处置对危险废物的处置流程。但危险废物的存在形式较为复杂，极易受各种元素的影响，严重制约了水泥窑协同装置的处置质量。所以在未来的理论研究与技术研究的过程中，科研人员应将现实生活中的危险废物及废料作为技术研究对象，使理论研究与技术研究更具针对性、现实性，进而为未来的废物处置工程奠定坚实的基础。
3.3 增强金属废物的处理效率
现阶段，我国有毒有害废物的类别复杂，规模庞大，处置手段应根据现实要求来选择。所以，在未来的发展中，我国水泥产业不仅要提升对废物的分类整合能力，更需要优化协同处置对不同类别废物的处理方法、举措及方式，使危险废物得到更好、更有效的处置。此外，我国水泥燃料和原料的替代率相对较低，所以水泥产业应根据生产实际，扩大协同处置系统的处置容量，增强燃料与原料的替代率，强化金属废物的处置效率。
3.4 降低危险废物经济投入成本
是你要协同处置技术能够将危险废弃物处置与水泥生产有效的融合在一起，实现废弃物的无害化、减量化、资源化处置，逐步成为我国发展可循环性经济的重要途径，然而协同处置成本却居高不下。在未来的技术研究与理论探索的过程中，水泥窑的协同处置技术将得到显著的提升与革新，并极大地降低成本投入，提升经济效益。
3.5 提升高硫、高氯废物的预处置技术
危险废物中拥有特定数量的氯、硫等元素，容易导致协同处置装置出现堵塞问题，严重降低了产品的生产质量。而根据HJ662的相关要求，危险废物中的氯含量要低于0.05%，硫含量要低于0.025%。但基于处理氯、硫元素的燃烧试验和化学研究相对较少。所以在未来的协同处置技术研究中，应提升对氯、硫等元素的转化处置研究，提升水泥窑的废物处置质量。
04结语
通过结合协同处置技术的应用优势，分析了技术的应用现状与研究现状，展望了水泥窑协同处置技术的发展趋势，但要想真正地增强协同处置的应用水平，仍然需要技术人员与科研人员的不懈努力，需要其在经验积累的过程中，优化并改进处置技术，提升废弃物的处理效率，从而实现资源的有效利用，降低生态污染，推动我国社会市场经济的快速发展。
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